

# 东北地域文化在动画电影创作中的 转化路径探析

刘绍勇 杨 宁 (吉林艺术学院, 吉林 长春 130000)

[摘 要]本文以东北地域文化为主要研究对象,从地域文化核心价值传播、传统文化保护和传承以及推动动画艺术创作创新等角度探讨地域文化的内涵和意义,从而提出挖掘和提炼运用东北地域文化进行动画创作极具研究价值。最后分析如何提取地域传统文化精神价值内涵、故事资源的运用以及文化符号的创新等转化途径,创作出具有东北地域文化特色的原创动画作品,从而推动动画艺术的民族化发展。

「关键词] 地域文化; 动画创作; 路径探析

"水有源、故其流不穷;木有根、故其生不 穷。"传统文化资源就是国家和国民的"根"与 "源", 它是国家文化创新的精神基因和文化发展的 基石。文化特质得到保持和延续,就是文化血脉的 延续。由于生产方式、生活方式以及社会发展空间 和节奏的一系列变迁,一些地域的优秀传统文化资 源的传承和发展确实面临不同方面的问题,如何将 丰厚的传统文化资源转化是一个重要命题。当下艺 术创作的发展呈现多元方向发展, 多元就是不同, 就是差异,艺术创作的规律就是以不同和差异向前 更替发展的。20 世纪艺术纷繁复杂,是人类文化开 放的具体呈现。全球一体化的趋势带来了人们对于 文化和艺术创作发展趋势的关注,艺术创作的民族 化,已成为必然。但是,在现状中也存在着不足, 在近代中国,由于长期学习西方,形成了艺术创作 中媚俗化倾向和创作观念迷失的困惑,回归本土, 从传统文化资源中吸取创作养分,已成为当下的大 趋势。

#### 一、挖掘东北地域文化资源的价值与意义

### (一) 传统文化保护和继承的需要

"地域文化专指中华大地特定区域源远流长、独具特色,传承至今仍发挥作用的文化传统",是特定区域的生态、民俗、传统、习惯等文明表现,它在一定的地域范围内与环境相融合,因而打上了地域的烙印,具有独特性。东北是中华文化的发源地之一,东北文化的主体是地方系文化和华夏文化融合的结果,同时兼收并蓄北方游牧民族的文化特

点。随着时间的推移、历史的变迁,东北地域文化 形成了多姿多彩的表现形式,从而形成了东北特有 的传统文化体系,并涵盖了诸如长白文化、辽海文 化、龙江文化、边外文化等分支,呈现出极其鲜明 的个性化和地域性特征。盛京三陵、吉林高句丽王 城、王陵及贵族墓葬已被列入联合国教科文组织 《世界遗产名录》;蒙古族长调民歌、呼麦,中国朝 鲜族农乐舞等被列为世界非物质文化遗产名录:近 些年一些民间文学、民俗、传统音乐、美术、舞 蹈、戏剧、曲艺、技艺等珍贵丰富的国家级非物质 文化遗产被发掘出来,如民间故事和传说、大秧歌、 满族说部、朝鲜族跳板和秋千、蒙古族汗廷音乐、 前郭尔罗斯的博舞、东北二人转、东北大鼓……举 不胜举,这些丰富的文化遗产充分体现了东北劳动 人民对艺术美的追求和与时俱进的创造精神。动画 作为文化载体有着得天独厚的传播优势, 利用其特 殊的表现方式和手段来弘扬东北传统地域文化、展 现东北地区的风光地貌、民风民俗,通过动画作品 及形象实现东北地域文化资源的保护和传承,对传 统文化的推进和弘扬具有重要的意义和价值。

#### (二) 推动艺术民族化和创新的需要

地域文化特征决定着艺术作品的气质和风貌。 所谓民族化问题,说到底就是艺术作品是否具有鲜明的地域文化特征的问题。艺术创作大都是就地取材的,即使异地取材,也无不忠于和归依题材的地域文化。不论怎样对环境和背景进行淡化,地域文化都对艺术创作的风格、审美价值、创作思维产生直接影响。因此提炼典型东北地域文化元素运用于 动画创作中、是动画作品更具民族特色的关键所在 和创新的必要手段。纵观中国动画在辉煌时期的创 作,都以鲜明的民族文化特色彰显出独特的艺术魅 力,如早期的《铁扇公主》《大闹天宫》《天书奇 谭》等,都融合了不同地域民族风格,借鉴了多种 传统艺术表现形式。这些为中国赢得了广大声誉的 动画作品,开创了中国动画民族化的光辉历史。由 此可见,传统地域文化是非常有价值的资源,能成 为原创动画作品的核心竞争力。

虽然近几年围绕民族化创作的动画片做了很多 尝试,但有影响力的作品凤毛麟角,和中国动画辉 煌时期取得的成就还相去甚远,大多动画作品暴露 出重数量不重质量, 重表面不重内涵等一系列值得 深思的问题。究其原因,主要是我们的动画缺乏对 传统地域文化资源的发掘和转化运用,作品原创性 不强,缺乏对传统文化的创新性借鉴,难以引起受 众的关注和共鸣。《兔侠传奇》的大投入与《功夫 熊猫》的成功给我们上了深刻的一课,运用传统地 域文化创作动画,不能只停留在表面,应该从文化 的更深层面进行分析,并从表现形式等方面推陈出 新。所以植根于地域的传统文化是动画艺术创作发 展的主导性因素, 国产动画应从传统文化中创造性 地汲取养分,深入挖掘地域文化特征,寻找与动画 艺术创作的契合点,才能为真正具有民族风格的动 画提供更多的创作可能,同时利用动画品牌效应, 发展具有东北地域文化特色的原创动画作品将是动 画创作的全新尝试。

#### (三) 文化核心价值传播的需要

民族文化已经成为现代社会每一个国家和地区 向外推广自身文化的一种有力"武器",相关产业 都以各个地区的传统文化特点为出发点来打造文化 品牌。虽然当下西方文化的渗透在一定程度上影响 着大众的生活方式, 但是地域传统文化对人们的影 响是深远而又全面的,不但主导着人们的行为方 式、价值观念、审美情趣,还制约着国家和民族的 发展方向,因此地域特色文化元素题材的创作越来 越被重视。地域文化要素可以增加作品内涵,并对 传统文化与民族精神起到很好的传播作用。实践证 明,那些单纯模仿甚至照搬美、日动漫风格创作的 动画作品,与我们的文化特征实不相宜,很难满足 受众的精神需求。

动画作为文化产业的重要组成部分,在传播地 域文化过程中扮演着重要的角色、是承担传统文化 的传承有效传播的媒介和载体,从这个层面上看, 动画更是一种文化的延伸。动画作品中宣扬的文化 立场与精神内涵突出主旋律,对青少年的成长有着 重大影响,对加强爱国主义教育具有很强的现实意 义。因此,动画作为弘扬传统文化的重要途径,也 是新时期文化建设与发展的重要依托,融会了地域 传统文化精神的动画作品, 必将有力地推动新时期 的文化传播。

## 二、东北地域文化在动画创作中的转化路径

我们面临的"当代"是在传统被切割,人们要 求从外部吸收新鲜养分的环境下生成的。面对"养 分"从何处而来的反应是困惑与迷茫,我们最擅长 的是"拿来"西方的观念,以至于西方社会艺术价 值成为评判当下各类艺术的中心。"自身发掘"是 对中国当下艺术创作很好的补充,体现出地域民族 化是一切艺术的本源。我们的传统文化深深扎根于 各区域、各民族深厚的文化土壤之中, 经历了数千 年的发展演化、形成了融会民族文化修养、审美意 识、思维方式、美学思想和哲学观念的体系, 创造 了辉煌的文化史,并成为我们民族艺术的瑰宝。伴 随着现代社会的发展、中国动画的发展应建立在对 传统文化继承的基础上, 必须找到赖以生存的根 基,这个根基就是对自身传统文化的发掘。丰富且 韵味独特的东北地域文化要素为动画提供丰富的源 泉、动画的创作应重视对传统文化的开发、对地域 传统文化作深入而系统的研究、并进行转化创新运 用,创造出有深厚传统文化底蕴的作品。因此在创 作中如何整合东北地域文化与动画的关系,探讨东 北地域文化应用在动画创作中的转化路径是关键 所在。

# (一) 提取东北地域文化要素中的精神内涵, 塑造动画的人文价值

我们看到迪斯尼、梦工厂和好莱坞的动画不断 以强大的感染力和感召力渗透着美国价值观,提升 着美国文化的影响力。在国际范围文化实力竞争的 背景下,从保护和弘扬自己的传统文化出发,开掘 和运用东北地域文化资源不仅是动画艺术创作应有 之义, 同时也是传播和弘扬社会核心价值观的历史 使命,动画艺术的创作和传播承担着重任。对于东 北地域文化的转化应用,不能对其进行单纯的复制 或简单的挪用, 而要在深刻了解其内涵的基础上, 将传统地域文化与现代精神有机结合,对其进行延 伸和再造,从中寻找出传统文化精神的转化路径, 从而创造出反映民族核心价值观的动画作品。因此, 提取出东北地域文化资源精神内涵,可以增强人们 对本民族、本地域传统文化的认同感和自豪感,才 可能使动画实现产业化与人文特色之间的相融共 生。本次课题中创作的动画短片《号子王》正是运



用东北地域的人文元素与现代精神相结合,体现出人与自然和谐共生、共存、共荣的创作理念。是运用动画更形象、直观地传播东北地域文化作出的有价值的尝试,也完成了一次将非物质文化遗产资源转化为艺术作品审美内涵的可贵实践。

(二) 寻找东北地域文化要素中的故事资源, 丰富动画创作的源泉

在东北地域几千年文明的历史长河中,各族人 民以其聪慧与才情创造了很多独特的艺术形态,很 早就流传着神话、寓言等叙事的载体,这种古老的 文化资源不仅催生并滋养了古代的各种文学叙事, 而且对现代艺术创作的叙事也产生着影响。这些身 种形式的故事资源蕴涵着传统文化的丰富元素,具 备一定的人文内涵和艺术感染力。动画艺术和民间 文化有着密不可分的渊源关系,摇曳多姿的故事等 为动画艺术创作提供了叙事的宝库。早期动画作品 的取材就直接来源于民间,多是在采集整理民歌、 故事、野史、传说的基础上,进行改编创新而成 的,如早期制作的动画片《人参娃娃》等,借这些 民间故事展示出人性中真善美的境界。

在动画创作中,从传统故事的宝库中获取灵感、发掘原型,对原有故事情节、人物等元素进行整合演绎的基础上,用现代艺术形式表现出来,才能让观众感受到民间文化的永恒魅力,引起超越现实的心理共鸣,才能使作品具有生命力和感染力。借鉴与升华后的叙事依旧承载了传统自己的思想和内涵,使得作品因民族文化化的可规格的民族特色;改编采用了大众文化的可视格的时代,从观赏领域来突破,从这部作品的代质与式,从观赏领域来突破,从这部作了现代的审美地、让其动画形象表达顺应了现代则,让其动画形象表达顺应了现代则,让其动画形象表达顺应了现代则,让其动画形象表达顺应了现代则,让其动画形态的审美转换获得更多的审美体验,也是当今原创动画创新的有效途径。

(三)运用东北地域文化要素中的文化符号, 塑造动画的审美价值

东北幅员辽阔、地大物博, 其传统文化不仅体现在精神层面的道德理念、思想哲理上和传奇故事之中, 也体现在那些特有的象征文化符号之中。例如,各具特色的自然景观, 不同民族的民风民俗, 富有创造力的历史建筑, 神秘的宗教仪式, 传统的音乐、舞蹈、戏剧、曲艺、技艺, 乃至服饰与烹饪, 等等。正是这些传统文化构成要素具有独特的物象造型、意向指称及神话色彩, 成为创作者选用并强化的重要文化符号, 在当今的艺术创作中融入

地域传统文化的一些特征与符号,也成为现代艺术创作中探索传统文化潜质的一种趋势。

东北特有的广袤深沉的黑土地、雄浑舒缓的三 江并流、奇崛壮美的长白山脉、辽阔无垠的内蒙草 原、厚重古朴的关东风俗等一一成为动画艺术家们 创作的背景和现代表意实践的特有文化元素符号。 在艺术的审美表现中,在东北地域文化要素中提炼 出强烈的地域风貌产生的色彩,粗犷豪迈的形象, 浓郁的民族风情的音乐等,都给人以深刻的思想冲 击力与强烈的艺术感染力,表现出东北地域传统文 化特有的价值取向、审美观念,这些丰富多彩和得 天独厚的文化符号也自然而然地为动画在形象塑 造、表现手法等方面提供了丰厚的资源。优秀的东 北地域文化培育了原创动画的美学风格,形成了意 境美和道德美的审美风格, 寓教于乐和内敛含蓄的 中和之美以及朴素之美的审美价值, 在地域文化与 动画创作形式的结合上能达到更高的艺术水平和审 美价值。

综上所述,丰厚的东北地域文化资源是可供动画艺术创作着力开采的矿藏,不仅为创作提供了丰富的素材,更是取之不尽的资源。在动画创作中,对于东北地域文化要素的转化与再创造是在理解的基础上,对传统文化作深入而系统的研究,以现代的创作手法和审美观念对传统文化元素加以改造和提炼,才能创造出有深厚文化底蕴的动画作品,使我们的动画作品既富有时代特色,又具有鲜明的民族特色。

[基金项目] 本文系吉林省普通高等学校人文社会科学重点研究基地重大项目,吉教科合字 2008 第 25 号。

#### [参考文献]

- [1] 潘鲁生.传统文化资源的设计价值与转化路径[J].南京艺术学院学报(美术与设计版),2014(01).
- [2] 地域文化[OL].百度百科词条,http://baike.baidu.com/view/958028.htm.
- [3] 牛晰.论民间传统文化对动漫艺术创作的影响[J].文艺生活·文海艺苑,2013(02).
- [4] 李立,高慧燃.中国传统文化资源与影视剧艺术创作[J].现代传播:中国传媒大学学报,2010(07).

[作者简介] 刘绍勇(1972— ),男,吉林长春人,吉林艺术学院教授,吉林大学设计美学 2012 级在读博士研究生,英国国家动画中心 NCCA 访问学者。主要研究方向:设计与动漫。杨宁(1976— ),女,吉林长春人,硕士,吉林艺术学院设计学院副教授。主要研究方向:视觉传达设计。